
Allegato al capitolato tecnico – Questionario 

1) Mi potrebbe dire se ritiene che i seguenti fattori minaccino l’ambiente e la biodiversità? 

a. Distruzione, degrado e frammentazione degli habitat Si  No  

b. Inquinamento       Si  No  

c. I cambiamenti climatici     Si  No  

d. L’introduzione di specie aliene invasive   Si  No  

e. La caccia e la pesca eccessive     Si  No  

2) Potrebbe ordinare i seguenti fattori in ordine di importanza decrescente in relazione alla 
minaccia per la biodiversità? 

a. Distruzione, degrado e frammentazione degli habitat 1   2  3  4  5 

b. Inquinamento       1   2  3  4  5 

c. I cambiamenti climatici     1   2  3  4  5 

d. L’introduzione di specie aliene invasive   1   2  3  4  5 

e. La caccia e la pesca eccessive     1   2  3  4  5 

3) Secondo lei che cos’è una specie aliena invasiva? 

a. Un batterio/virus originario da altri sistemi planetari 

b. Una specie sempre vissuta nell’ambiente di origine che ora si sta espandendo a 
dismisura e causa impatti molto gravi all’agricoltura (es. il cinghiale) 

c. Una specie portata dall’uomo, intenzionalmente o accidentalmente, fuori dalla 
propria area di origine, che causa danni all’ambiente o alla vita dell’uomo 

d. Una specie di un’altra regione del mondo, utile all’uomo, che non causa danni 
all’ambiente o alla vita dell’uomo 

4) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: Liberare in un 
ambiente delle specie animali che provengono da un’ altra parte del mondo, può creare 



problemi:  

a. Alle altre specie che hanno sempre vissuto in quell’ambiente  

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. Alla qualità dell’ambiente 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

c. All’economia 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

d. Alla salute umana 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

5) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? Per prevenire e 
ridurre i danni causati da specie animali o vegetali che vengono liberate in ambienti dove 
non sono mai state presenti, è giusto vietarne: 

a. Il possesso da parte dei privati 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. L’allevamento/coltivazione 

i. fortemente in disaccordo  



ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

c. Il commercio 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

d. Il rilascio in libertà  

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

6) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? È giusto che le 
autorità intervengano per controllare una specie animale aliena ossia che proviene da 
un’altra parte del mondo e che sta causando dei danni: 

a. Controllando il numero di individui in quell’ambiente 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. Rimuovendo tutti gli individui da quell’ambiente 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

7) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni: Liberare in un 
ambiente delle specie vegetali che provengono da un’ altra parte del mondo, può creare 
problemi:  

a. Alle altre specie di piante che hanno sempre vissuto in quell’ambiente  

i. fortemente in disaccordo  



ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. Alla qualità dell’ambiente 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

c. All’economia 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

d. Alla salute umana 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

 

8) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? Per prevenire e 
ridurre i danni causati da specie di piante che vengono portate in ambienti dove non 
sono mai state presenti, è giusto vietarne: 

a. Il possesso da parte dei privati 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. La coltivazione 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     



iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

c. Il commercio 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

d. L’utilizzo nell’ambiente naturale 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

 

9) Ci potrebbe dire quanto è d’accordo con le seguenti affermazioni? È giusto che le 
autorità intervengano per controllare una specie di pianta aliena ossia che proviene da 
un’altra parte del mondo e che sta causando dei danni: 

a. Riducendo l’infestazione 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. Estirpando tutte le piante da quell’ambiente 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

 

10) Sarebbe disposto a non comprare più animali da compagnia alieni se questo riducesse il 
rischio di danni all’ambiente, all’economia e alla salute umana?” 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     



iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

11) Sarebbe disposto a non comprare più piante ornamentali aliene se questo riducesse il 
rischio di danni all’ambiente, all’economia e alla salute umana?” 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

 

12) Una specie animale, portata da un’altra parte del mondo, viene liberata in un ambiente 
dove causa notevoli danni. Può dirci quanto ritiene accettabili le seguenti azioni di 
controllo: 

a. Gli animali vengono sterilizzati e lasciati nell’ambiente 

1  2  3  4  5 

b. Gli animali vengono catturati e mantenuti in cattività 

1  2  3  4  5 

c. Gli animali vengono catturati e soppressi tramite eutanasia da un veterinario, senza 
soffrire 

1  2  3  4  5 

d. Gli animali vengono abbattuti con arma da fuoco 

1  2  3  4  5 

Consenso espresso su una scala 1-5, dove 1 esprime disaccordo e 5 accordo. 

 

13) Una specie di pianta, portata da un’altra parte del mondo, viene liberata in un ambiente 
dove causa notevoli danni. Può dirci quanto ritiene accettabili le seguenti azioni di 
controllo: 



a. Vengono utilizzati dei prodotti chimici per ucciderle 

1  2  3  4  5 

b. Le piante vengono sradicate manualmente o tagliare fino a quando smettono di 
ricrescere 

1  2  3  4  5 

Consenso espresso su una scala 1-5, dove 1 esprime disaccordo e 5 accordo. 

 

14) Secondo una nuova legge europea e un nuovo decreto legislativo italiano, alcune specie 
aliene invasive, particolarmente dannose per l’ambiente, quando possibile, devono 
essere completamente eliminate dal territorio. Ci potrebbe dire se è quanto è d’accordo 
nell’eliminare: 

a. La rana toro, una rana che trasmette malattie ai nostri anfibi e preda molte specie 
animali 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

b. il giacinto d’acqua, una pianta acquatica che danneggia i corsi d’acqua 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo    

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

c.  il calabrone asiatico, una grossa vespa che mangia le api e danneggia gli apicoltori 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     



d. lo scoiattolo grigio americano, che causa l’estinzione dello scoiattolo rosso 
competendo per il cibo e trasmettendo malattie 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

e. il gambero rosso della Louisiana, che preda molte specie animali e rovina gli argini 
dei fiumi 

i. fortemente in disaccordo  

ii. un po’ in disaccordo     

iii. non saprei dire     

iv. in po’ d’accordo     

v. molto d’accordo     

 
 
 
 
La ringraziamo per avere risposto. Adesso vorremmo farle le ultime domande, prima della fine del 
sondaggio, per capire meglio le caratteristiche dei partecipanti. Le ricordiamo che l’indagine è 
anonima. Grazie  
 
 

1) Dal 2018 ad oggi le è capitato di visitare un orto botanico in Italia?  
 si, se si quale _________________ 
 no 
 

2) Dal 2018 ad oggi le è capitato di visitare uno zoo in Italia?  
 si, se si quale _________________ 
 no 
 

3) Dal 2018 ad oggi le è capitato di visitare un’area protetta in Italia?  
 si, se si quale _________________ 
 no 
 

 
 

Sesso:  maschio   femmina   
Età:   18-24  25-34   35-49   50-59   60 +  
 
 



Titolo di studio: 
 elementare 
 scuola media inferiore 
 scuola media superiore 
 laurea magistrale/specialistica 
 dottorato di ricerca 
 
Posizione lavorativa: 
- LAVORATORI AUTONOMI  
   imprenditore/libero professionista/altro lavoratore autonomo  
   artigiano/commerciante  
 
- LAVORATORI DIPENDENTI  
   dirigente/quadro  
    impiegato/insegnante  
    operaio/altro lavoratore dipendente  
 
- POSIZIONI NON PROFESSIONALI  
   casalinga  
   studente  
   pensionato  
 
Se lavoratore, la sua attuale occupazione riguarda la natura e/o la conservazione della 
biodiversità?    sì  no 
Lavora presso uno di questi Enti: Regione Lazio, ISPRA, Legambiente, Federparchi, Università di 
Cagliari?    sì, ___________  no 
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